

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за III квартал 2018 г.**

За девять месяцев 2018 года музей и его филиалы **посетило 130705 человек** (в третьем квартале **55083 человека**), из них количество платных посетителей составило **98 842 человека** (в третьем квартале **35 065 человек**). В мероприятиях вне музея **приняли участие более 68 тысяч**, из них в третьем квартале – **более 33 тысяч человек**.

Число экспонатов музея **составило 516 896** предметов, в том числе основного фонда – **352260**.

В Госкаталог внесено **более 23 тысяч предметов**, из них в течение третьего квартала - **7297**; в электронный каталог – **7625 предметов**, из них в третьем квартале – **2261**.

Коллективы областного музея и филиалов приняли активное участие в городских мероприятиях, посвященных **Дню города** и юбилеям районов Саратовской области.

8 сентября состоялся VII фестиваль исторической реконструкции «**Укек. Один день из жизни средневекового города**». Он вошел в топ-200 Национального календаря событий 2018 года России. На Увек побывали десятки тысяч саратовцев и гостей города. В фестивале приняли участие 140 реконструкторов из разных городов России. Особый интерес вызвало шоу конников-реконструкторов и выступления этно-фолк коллективов. Работали выставка из фондов СОМК, историческая и археологическая площадки; проводились мастер-классы и археологический квест. Активную помощь в проведении фестиваля музею оказали партнеры и **волонтеры**, в числе которых студенты и учащиеся школ Саратова.

В сентябре состоялась традиционная акция «**Ночь культуры**». Гостям предложили новую программу «**Вечерний музей**», в рамках которой по экспозиции музея проводились интерактивные экскурсии «**Бренды и символы Саратова**». Коллектив музея этнографии подготовил акцию «**Волшебны часы в старинной городской усадьбе**».

26 сентября состоялось торжественная церемония подписания **соглашения о сотрудничестве Саратовский городской Думы с Саратовским областным музеем краеведения** в целях реализации культурно-просветительских проектов на территории города Саратова.

Сотрудники музея организовали и провели мероприятия к важным календарным датам: «**На страже Отечества**» и «**Терроризм – угроза человечества**» (к Дню солидарности в борьбе с терроризмом), к **800-летию Александра Невского**; в рамках постоянно действующей акции «**Выбери музей!**» - комплексные мероприятия: «**Символика государства Российского с XV по XX в.**» (к Дню Государственного флага РФ) и «**Любовь да совет – так и горя нет**» (к Дню семьи, любви и верности).

В июле коллектив Марковского краеведческого музея обеспечил экскурсионное обслуживание участников **11-го областного фестиваля бардовской песни и шансона «Обермунджский треугольник»**, за что музею была объявлена **благодарность министра культуры области**. В августе сотрудники музея организовали мероприятие и экскурсионное обслуживание для участников второго фестиваля **«Хлебная пристань»**.

Постоянное внимание уделяется **разнообразным формам выставочной деятельности**.

В июле музей организовал **пресс-повод**, в рамках которого можно было познакомиться с **экспресс-выставкой** редких документов, посвященной **190-летию** со дня рождения учёного, писателя, нашего земляка **Николая Гавриловича Чернышевского**.

В августе открылась выставка **«О балерине из рода Борелей»**, посвященная **90-летию** со дня рождения **Людмилы Ивановны Борель**, прима-балерины Саратовского театра оперы и балета им. Н.Г. Чернышевского в 1950-1960-е гг.

В сентябре состоялась презентация выставки, посвященной **110-летию** со дня рождения нашего земляка - выдающегося ученого, доктора химических наук, профессора **И.С. Мустафина**. Материалы для выставки были предоставлены семьей ученого.

19 сентября в музее открылась выставка, посвященная **100-летию** со дня рождения лётчика-истребителя, участника Великой Отечественной войны, **Героя Советского Союза Сергея Ивановича Сафронова**. С 1947 по 1975 год С.И. Сафронов работал в Саратовском аэроклубе, где судьба свела его с Ю.А. Гагариным. В рамках презентации состоялось **памятное гашение конвертов**, изданных Почтой России к 100-летию С.И. Сафронова.

В сентябре в филиалах музея экспонировались выставки: **«Через века, через года»** (Красноармейский музей, к 100-летию района); **«История развития Новоузенского района»** (Новоузенский краеведческий музей) и **«История района – путь длиною в 90 лет»** (Аркадакский музей) - к 90-летию районов. Аркадакский музей экспонировал выставку из частной коллекции археолога Ю.В. Быкова **«Из глубины веков»**.

В музее истории города Балаково экспонировалась выставка **«Флот Российский укрепляя»**, о Герое Социалистического Труда, генеральном конструкторе атомной подводной лодки **В.Н. Перегудове**. К 100-летию Ленинского комсомола в Красноармейском музее открыта выставка **«Комсомол - моя судьба»**.

В течение квартала работали **передвижные выставки**: **«Саратовская область в исторической ретроспективе»** в Александрово-Гайском краеведческом музее; **«Я выбираю жизнь»** в Краснокутском музее краеведения; **«Тайны средневекового Укека»** на ярмарке событийного туризма в Карелии, на фестивале исторической реконструкции **«Укек**.

Один день из жизни средневекового города», на **открытии Исторического парка «Россия – моя история»**, в Саратовской городской Думе.

Передвижная выставка **«Такая короткая яркая жизнь»** - о земляке, офицере спецподразделения «Альфа» **В.В. Малярове** – экспонировалась в **Музее истории города Балаково**. Новоузенский краеведческий музей 15 сентября, в День города, экспонировал передвижную выставку **«Им родиной стала целинная степь»**.

В рамках межмузейного сотрудничества в Аткарском краеведческом музее экспонируется выставка **«Волга и Янцзы - великие реки дружбы»**, в Марксовском краеведческом музее - интерактивная выставка **«Винни Пух и все-все-все...»**.

На базе **Марксовского краеведческого музея** с 14 по 18 августа проходила 17-я международная научная конференция **«Российские немцы: от национальной автономии к современной системе самоорганизации. Исторический опыт длиной в 100 лет»**. В рамках работы конференции состоялись **презентация передвижной выставки «Советские военнопленные в лагерях Норвегии»**, предоставленной музеем посольством Норвегии.

Музей продолжал активное **сотрудничество со школьными площадками и детскими оздоровительными лагерями**.

В июле музей присоединился к акции **«День поиска за углом»**. Сотрудники музея разработали специальную карту-бродилку, с помощью которой нужно было найти музейные экспонаты, «спрятанные за углом», и стать обладателем **удостоверения музейного исследователя**. В музее прошли экскурсионные **квесты «В поисках кладов»**.

В дни летних школьных каникул в музее стартовала акция **«Путешествуем по музею вместе с Кроком»**, для которой в отделе природы была открыта выставка **«Врановые. Вести с хвоста»**. Дети и их родители получили новые тематические путеводители, позволившие совершить увлекательное путешествие по музейной экспозиции «в сопровождении» музейного ворона Крока.

Для жителей и гостей города подготовлена **новая пешеходная экскурсия «Зеленый наряд саратовской набережной»**.

В дни школьных каникул были организованы **выездные Дни музея** в детские лагеря **«Звездочка»**, **«Романтик»**, **«Дубрава»**, **«Молодежный»** и другие. Неизменным интересом пользовались темы **«Русская свадьба»**, **«Саратовцы – герои фронта и тыла»**, **«Красная книга»**, **«Живые барометры»**, **«Русские народные обереги»**. В ходе экскурсии **«Из истории народной игрушки»** проводился **мастер-класс по изготовлению куклы-оберега**. Еще одним новшеством этого лета стали **мастер-классы по изготовлению глиняных изделий на гончарном круге**.

В День знаний был организован **экскурсионный марафон**, в ходе которого музей посетило более 20 групп школьников.

Активно велась **научно-исследовательская и издательская работа**. С 4 июля по 13 сентября археологическая экспедиция музея под руководством А.Л. Кашниковой проводила раскопки на Увекском городище. Всего было вскрыто 240 кв. метров. Обнаружено свыше 2500 находок массового материала и 31 индивидуальная находка, из которых 21 – монеты золотоордынского времени.

Подготовлен и выпущен сборник статей **«Саратовская область в исторической ретроспективе: материалы Межрегиональных XIV краеведческих чтений, посвященных 80-летию образования Саратовской области и 130-летию Саратовского областного музея краеведения»**. Это совместное издание СРОО «Общество друзей Саратовского музея краеведения» и СОМК.

Саратовский областной музей краеведения и его филиал, Марковский краеведческий музей, приняли участие в совместном издательском проекте с Международным союзом немецкой культуры. Фотографии из фондов музеев о жизни Автономии немцев Поволжья в 1918-1941 гг. вошли в фотоальбом **«Немецкое Поволжье. Неоконченная фотолетопись»**.

А. В. Бирюковым подготовлен постерный доклад для участия в **IX Всероссийском меловом совещании (Белгород)**.

В журнале «Грозненский естественнонаучный бюллетень» (№ 1, 2018) опубликована статья **К.Ю. Моржерина** (в соавторстве) **«История заселения территории Саратовской области в бронзовом веке: палеогеографический и археологический аспекты»**.

Е.Ю. Мельников принял участие в **Российско-Норвежском учете водоплавающих птиц на реке Паз в заповеднике «Пасвик» (Мурманская область)**.

А.Л. Кашникова приняла участие в работе конференции **«Диалог городской и кочевой культур на Евразийском пространстве»**, посвященной Г.А. Федорову-Давыдову, с докладом **«К вопросу о технологии производства средневековой кашинной посуды»** (соавт. Кубанкин Д.А.).

В сентябре в СГУ состоялась Вторая всероссийская научно-практическая конференция **«Музеи как места памяти: прошлое и настоящее»**. Одним из организаторов конференции стал Саратовский областной музей краеведения. В работе конференции с докладами выступили сотрудники СОМК: **М.В. Колесникова** - **«Серебряный наборный пояс из коллекции Саратовского областного музея краеведения: научная атрибуция»**; **О. А. Кубанкина** - **«Клад: проблема музейной классификации»**; **Е.О. Трандафилов** - **«Жди меня...» (фронтовые письма В. П. Савина из собрания Саратовского областного музея краеведения)**; **Е.В. Мельникова** - **«Театральная коллекция фон Мевеса фонда редкой книги Саратовского областного музея краеведения: загадки и открытия»**; **Г.П. Глозман** - **«Музейная педагогика и музейный маркетинг: точки соприкосновения»**; **О.С. Левина** - **«Школьные музеи как универсальные центры исторической**

памяти»; и сотрудники филиалов: **Т.И. Кошелева** - «Трагедия семьи Лебедевых», **Н.А. Артемова** (Калининск) с докладом «Вестник души народной: **М.Н. Алексеев**», **Ю.В. Федотова** (Аткарск) - «Эпистолярные микроисторические источники и проблема трансляции культурной памяти поколений. Письма военных лет из фондов Аткарского краеведческого музея», **С.А. Глинкова** (Аркадак) - «Музей + подросток. Работа музейных объединений как форма привлечения посетителей музея: из опыта работы Аркадакского музея краеведения».

Будучи методическим центром по музееведению и краеведению для музеев Саратовской области, СОМК постоянно оказывает помощь музеям различного типа. В течение квартала были организованы методические выезды в **Самойловский, Красноармейский и Калининский** филиалы.

Подготовлено методическое руководство в помощь филиалам по правилам оформления документации на разные виды научно-просветительской деятельности.

Проведены индивидуальные стажировки для директора и методиста **Краснокутского негосударственного музея**, заместителя начальника **Управления культуры Красноармейского района**, а также консультации для сотрудника **Музея парламентаризма**. Оказана методическая помощь музею села **Калмантай**.

Музей совершенствует формы работы в сети Интернет. В течение квартала сайт музея посетили **6247** человек. Выпущено три номера **Информационного вестника СОМК**.

Работники музея приняли участие в **вебинарах «Информация об интернет-ресурсах в пространстве музея», «Как учреждению культуры работать в «Одноклассниках», «Как выстраивать коммуникацию с подписчиками в социальных сетях», «Как построить стратегию работы в социальных сетях», «Как создавать контент для социальных сетей».**

Музей присоединился к **международной интернет-акции «Освобождение Белоруссии».**

Продолжалась публикация информации о музейных предметах в рамках **межрегионального интернет-проекта Совет музеев ПФО «Музейная азбука».**

Продолжили работу постоянные группы музея в соцсетях. В группе музея **«ВКонтакте»** было размещено **119** публикаций, в **«Одноклассниках»** - **97** публикаций, в группе **Facebook** – **115** публикаций. Из них **43** публикации о предметах из фондов музея в рубрике **«Приоткрываем фонды»** и др.

Осуществлялось регулярное распространение печатной рекламной информации о мероприятиях, лекциях и экскурсиях, проводимых в музее: на **августовских совещаниях учителей**, на **центральных улицах** и в организациях.

Директор

Е.М. Казанцев